

1957年10月1日创刊

转战全国四地抗疫一百多天 “东莞虎哥”荣登“中国好人榜”

羊城晚报讯 记者谢颖、通讯员文明宣报道：9月17日，中央文明办发布2020年2月至7月“中国好人榜”，来自东莞的张凯上榜，说起他的故事，就不得不提“虎哥车队”一百多天的防疫之路。

在“中国好人榜”上，张凯的事迹感动了无数人。张凯在东莞市从事汽车租赁行业，认识他的人都叫

他“东莞虎哥”。新冠肺炎疫情发生后，他主动联系当地共青团，成立广东东莞虎哥爱心志愿车队，连续23天为东莞近200名一线疫情防控人员提供无偿用车服务和防疫物资运送服务。

2月18日，热心的张凯从东莞出发带领他的“虎哥爱心车队”逆行到武汉帮助运送物资、转运病

人，志愿服务近两个月。此后，车队跟着疫情跑，先后转战黑龙江绥芬河、吉林舒兰、北京。参与疫情防控工作一百多天没回家，还为此花费了78万元，张凯说：“钱没了可以挣，如果疫情不消除，生命可能就无法保障。”

张凯累计抗疫志愿服务时长超过1100小时。



东莞新闻

2020年9月

18

星期五 < 庚子年八月初二 >

A13

东莞两家企业成为全市首批职业技能等级认定试点企业

技能人才评价企业说了算

羊城晚报讯 记者余晓玲 报道

9月17日，“新时代、新征程、新跨越”东莞市企业职业技能等级认定工作启动仪式在东莞新奥燃气集团举行。本次活动由东莞市人力资源和社会保障局主办。东莞新奥燃气和东莞轨道交通两家企业成为东莞市首批，也是全省第二批拟认定的试点企业。

把技能人才评价权完全交给企业

据了解，东莞市在2018年启动“技能人才之都”建设，推出了一系列培育政策、计划用3年时间，培训100万人次。目前，财政已经投入超过3亿元，培训超过120万人次。为了更好地调动企业和员工参与职业技能培训，东莞市实施企业职业技能等级认定工作，旨在深化“放管服”改革，大力推进技能人才水平评价由政府认定向实行社会化技能等级认定的转变，健全技能人才培养、使用、评价、激励制度，完善好人才评价指挥棒作用，稳步推进东莞市职业技能等

级认定试点工作有序开展。这次试点工作，是把技能人才的评价权完全交给企业，企业可以根据自己的岗位特点和生产需要，按照国家标准，或者自己开发技能规范，开展技能等级认定，并且自己发证。这个证书的效力，和之前国家发的职业资格证书是一样的，可以在人社部官网查询，可以享受各类政策待遇。

“可以这么说，技能等级认定的启动实施，真正实现了‘谁用人谁评价’，是不是人才由企业自己说了算。”东莞市人力资源和社会保障局局长司琪如是表示。

将让人才在更大的平台发挥作用

9月17日，在东莞新奥燃气集团的职业培训中心，进行了东莞市燃气管网运行工职业技能等级认定考试。这是东莞首批企业职业技能等级认定工作试点企业的考试。参与试点的东莞新奥燃气集团，此前已经完成了新职业培训中心的制

度管理工作，并计划对实训基地扩建。目前，东莞新奥燃气开展职业技能等级认定试点工作，主要涵盖燃气管网运行工、燃气输配场站运行工、燃气用户安装维修工3个工种。

在试点未开展之前，是由人社部门举办技能人才考试，此次试点将通过企业自主评价的转变，让人才在更大的平台发挥作用。

据了解，开展企业职业技能等级认定，要求企业有龙头示范作用。

根据《东莞市企业职业技能等级认定工作试点方案》，评价实施主体开展职业技能等级认定时，评价职业（工种）有国家职业技能标准的，依据国家职业技能标准开展评价活动；评价职业（工种）没有国家职业技能标准的，由备案企业参照《国家职业技能标准编制技术规程》开发行业企业评价规范，经人力资源和社会保障部门备案后实施。

职业技能等级原则上分为五个等级，由低到高分别是五级至一级。企业可根据需要，选择本企业相应职业开展职业



东莞市燃气管网运行工职业技能等级认定考试现场

技能等级认定等级范围。

备案企业依据国家职业技能标准或经备案的评价规范，结合实际确定评价内容和评价方式，综合运用理论知识考试、技能操作考核、工作业绩评审等多种方式，全面考核员工综合素质，试题试卷命制应当按照命题技术规程要求。理论知

识考试主要考核从事本职业应当具备的必要的理论知识和职业常识，采用集中考试方式进行。操作技能考核主要考核本职业实际操作能力，可以集中考核或者在工作岗位上考核。工作业绩评定侧重考察工艺创新、技术改造、成果转化等方面的能力。

省质量监督低温绝热气瓶检验站(东莞)挂牌成立

保障低温绝热气瓶产品安全

羊城晚报讯 记者余宝珠 报道

记者17日从广东省特种设备检测院东莞检测院获悉，经广东省市场监管局批准，由东莞检测院筹建的广东省质量监督低温绝热气瓶检验站(东莞)已于近日挂牌成立，这标志着低温气瓶省站正式独立对外开展相关检验业务，将提升广东省低温绝热气瓶的检验覆盖率，保障低温绝热气瓶产品安全。

近年来随着低温技术的普及，低温液化气体的应用日趋广泛，广东省低温绝热气瓶的保有量大幅增长，形成了相对集中的低温产业聚集区，其中东莞在用的焊接绝热气瓶及汽车用液化天然气瓶约占全省低温绝热气瓶的20%。为满足低温产业发展的检验检测需求，东莞检测院主动发挥职能和技术优势，首次以地方直属局的名义独立筹建低温绝热气瓶省级检验站。自2018年3月正式获批筹建以来进展顺利，此次低温气瓶省站挂牌独立开展业务后，将为东莞乃至全省低温

产业的健康发展提供重要的技术支撑，进一步提升特检机构服务地方经济发展的能力。

据介绍，过去广东省仅省特检院本部具备低温绝热气瓶检验资质和能力，东莞市工业用低温绝热气瓶需由企业跨市送至省特检院所在地进行定期检验。由于运输不便，运送成本较高等原因，企业不愿将气瓶送检，导致东莞市低温绝热气瓶检验覆盖率较低。低温气瓶省站投用后，可从根本上解决送检困难和超期未检等问题，有效提升东莞市低温绝热气瓶检验覆盖率，为东莞市特种设备的安全运行提供有效保障。

低温气瓶省站作为国家低温容器质量监督检验中心(广东)的补充和延伸，投入使用后，主要立足于东莞本地，并逐渐辐射到周边城市，方便气瓶用户送检，大大降低用户的送检运输成本，缩短送检时间，减少用户因检验停用气瓶时间过长所造成的经济损失，进一步提高企业的经济效益。

为全职妈妈创造就业机会 “神奇亲子园”服务近万人次

文/图 羊城晚报记者 谢颖 通讯员 赖心健



两位老师指导学生做泥塑

2020年莞脉传承之非遗进校园活动启动，将安排33场公益活动

新学期“非遗第一课”开讲



非遗课堂互动体验

● 进校项目丰富宣传平台更多 ●

将继续沿用线上非遗图文展览、活态展演、非遗课堂等形式，并新增“非遗节气”活动。活态展演部分，以传承人展演加互动体验模式开展；非遗课堂（讲座），以传承人讲座或技艺制作课堂形式开展，具体非遗项目学校可以根据“菜单”点单。

学生走进非遗实践基地活动，将结合市教育局的研学游计划，积极鼓励学校组织学生走出校园，走进非遗展示厅、非遗实践基地和教育营地，通过实地参观、学习非遗技艺。

主办方表示，非遗进校园的目的不只是为了普及非遗知识，更重要的是让学生们动手

动脑参与非遗传承。东莞银行杯“我是小小传承人”系列活动，包括“我来写非遗”“我来画非遗”“我来说非遗”等活动，旨在让学生通过写作文、绘画、说非遗故事等形式，全方位展示学习成果。

在市非遗保护中心的带动下，近年来，一些镇街文化部门、学校也主动开展非遗课程、非遗研学等活动。2018年至今，市非遗保护中心已连续两年开展“非遗进校园十大示范案例”评选活动，今年，主办方将加大力度，宣传推广这些示范案例，并同步开展“东莞非遗在校园传习基地”评选活动。

● 七年受益师生达80余万人次 ●

启动仪式上，12所学校获颁“东莞非遗在校园传习基地”牌匾。

东莞市文化馆馆长、东莞市非遗保护中心主任黄晓丽表示，将继续努力探索打造“进校园”与“在校园”双轮驱动、相互促进，“中心示范”和“镇街普适”双轨并行、相辅相成的东莞模式，让非遗走进课本、走进家庭、走进同学们的生活中，使之成为中华文明的薪火传承人、中华文明进步的拓新者。

古琴、陈氏太极拳、木偶戏、醒狮展演，粤剧艺术赏析讲座，矮仔肠制作技艺体验式讲座，非遗课堂及互动体验，非遗游园，非遗墟市……丰富多彩的非遗系列活动，让清澜山学校的师生大饱眼福、耳福、口福，切身感受东莞非遗的独特魅力。

东莞市文化馆还与松山湖清澜山学校签订了“非遗进校园”合作协议，达成初步合作意向，接下来将全力支持学校开展非遗活动，为学校提供最优质的非遗资源，努力推动“非遗进校园”常态化。

启动仪式开始前，暖场展演——麒麟舞表演《麒麟出山献吉祥》、师生民乐合奏《北岛》、少儿粤剧表演《杨门女将》，充分展现非遗魅力和近年来东莞非遗教育的成果。

早在2014年，东莞市文化馆、东莞市非遗保护中心便在全市开展莞脉传承之非遗进校园活动。7年来，以传承和弘扬为中心，组织非遗进校园示范性活动180余场次，受益师生80余万人次。东莞非遗进校园活动内涵不断拓展、覆盖面不断扩大、影响力不断增强。截至目前，全市已有10多个镇街、30多所学校开展非遗特色课程，共培育了12个“东莞非遗在校园传习基地”——莞城步步高小学的“莞文化寻根之非遗莞草”和莞城英文实验学校的“莞城非遗进校园”两个项目分别被评为“精品案例”和“优秀案例”。东莞“非遗进校园”进入高品质发展的时期。

“小白小白上楼梯，打开电视机，拉拉小天线……”每天早上，动听的儿童歌谣从东莞市正阳社会工作服务中心的“神奇亲子园”儿童早期教育课堂上传出。在素素和芳芳两位老师的带领下，一群2-3岁的亲子家庭其乐融融进行早教互动。

这两位老师是东莞正阳从“神奇亲子园”儿童早期教育课堂里培养发掘的社区妈妈，她们已经任教一年多。如今她们既能陪伴孩子成长，还能有一份灵活就业的收入，在任教时获得了自我价值实现感。

挖掘培养社区妈妈

东莞正阳社工机构作为一家专业社会工作服务机构，通过在服务中挖掘、培养社区妈妈，提升职业技能，促进她们灵活就业，让她们有更多的获得感、价值感。

素素和芳芳老师原本都是全职妈妈，偶尔一次机会在微信群里了解到东莞正阳“神奇亲子园”招募任教老师。

“担任儿童早期发展的老师对自己教育孩子各方面会有进步。”任教一年后，两位老师分享了自己的收获。据了解，两位老师各有一对子女，已上小学和初中。早教课堂时间主要安排在上

午，早上送完孩子上学，两位老师就来到亲子园迎接学生。

虽然每个月只有3000块钱的薪资，但素素老师认为，自己在课堂上找到了价值感，心里有了依托。

在当全职妈妈时，两位老师对孩子的教育方式也难逃“打骂”教育。经过培训和学习，老师们学习了不少育儿知识并运用到与孩子相处上。“这个工作对我家庭产生了影响，现在对自己的孩子更宽容了，整个家庭气氛也更好。”“懂得站在孩子的立场来看问题，用同理心去跟他们沟通。”素素老师和芳芳老师分享道。

一年服务近万人次

据了解，2019年5月，东莞正阳“神奇亲子园”在莞城兴塘社区揭牌运营，项目以公益服务形式运营。项目旨在解决流动人口最迫切需求的子女早期教育问题，提升教育公平性，让每个流动儿童都能在早期得到足够的发展，让生命在最初阶段得到高质量的爱。

据项目负责人朱红颖介绍，该项目主要提供系统科学高质的

幼儿早期发展教育，帮助0—3岁流动儿童在语言、认知、健康、社交、艺术等五大领域得到全面发展；通过开展家长（微）课堂帮助家长提高育儿知识、提升亲子沟通、自我情绪管理等方面的能力；通过家长互助小组、社区活动，增强家长社会支持网络，推动社区融合建设。截至2020年8月，该项目已经服务71对亲子，家长微课堂服务近万人次。